

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... 3.75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre... 4.50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Telégrafos: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69.  
Número atrasado diez ct.

Toda clase de correspondencia, lo mismo de carácter que administrativo, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, n.º 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Des ediciones diarias

Sábado 21 de Julio de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.166

## La Cámara de Comercio

Patriótico ofrecimiento. Laboratorio de acondicionamientos. El comercio de mala fe. Los viejos moldes.

El presidente de la Cámara pasó ayer este telegrama al del Consejo de Ministros con motivo de las actuales circunstancias:

«Ofrecemos cooperación Gobierno todo momento mantener orden, tan necesario vida económica nacional, deseando cesen pronto anormales circunstancias para que puedan restablecerse libertades constitucionales, permitan libre expresión aspiraciones soberana voluntad país, que debe ser credo Gobierno antes que orientaciones partidistas.—Presidente Cámara, Téllez»

Y en este otro respecto, a la instalación de laboratorios de acondicionamientos industriales y de comercio:

«Presidente Consejo Ministros, Madrid.

Felicitó V. E. decreto acondicionamientos. Cámara Salamanca tiene solicitado Comisión Protectora Industria implantación ese laboratorio, ofrece entusiasta cooperación y desea ver aprobada su petición que hoy amplia todas materias producción provincial.—Presidente Cámara, Téllez.»

La Cámara de Comercio, como el anterior telegrama expresa, hace tiempo y velando por nuestra honorabilidad y progreso mercantiles, tiene solicitada la instalación de un laboratorio de acondicionamiento de lanas.

El Gobierno, por el decreto que se alude en el telegrama anterior, reconoce ya la necesidad de estos laboratorios y parece ser que tratará, en adelante, de fomentarla, aunque hasta ahora no dice cómo.

Bueno es que nuestra vida industrial y mercantil entre en el plano de honorabilidad, que con esas contrariedades logrará.

Ha menester que se acabe por este y por todos los medios posibles, con el comercio de mala fe, que adultera productos y hace todo género de informalidades a trueque de traficar.

Tiene España que limpiarse ante Europa de su fama en todos los órdenes de poca seriedad.

Si el Gobierno ayuda a las Cámaras, establece estratégicamente en España laboratorios de acondicionamientos (análisis industrial) de productos industriales y mercantiles, y subvenciona y protege estas instalaciones para que se hagan bien y en número suficiente.

Si por los medios que las Corporaciones y autoridades se hace en cierto modo obligatorio el acondicionamiento, lograremos pronto desterrar a los logreros de la industria y el comercio, que por lo visto quedan aún algunos de los Reyes Católicos a la fecha.

Hace falta que el Gobierno acabe con los viejos moldes de adulteración de productos y ganará mucho España en su comercio de exportación.

## DE AYER A HOY

### HACIA LA PAZ?

Patriótico, sereno, conciliador, demostrativo del espíritu político del Gobierno alemán, ha sido el discurso pronunciado en el Reichstag por el canciller del Imperio, von Michaelis. Dos tesis fundamentales han servido al político germano para hacer la afirmación capital del pensamiento gubernamental de Alemania.

Primera, la disposición de benevolencia acogida por parte del Gabinete Imperial a toda convención para discutir las bases de una paz. En segundo término, la esperanza de poder constituir un engranaje internacional, que garantice la tranquilidad entre los pueblos.

Explicito, si se quiere, promotor de un armisticio, que ponga fin a los horrores de la lucha, ha sido la oración del canciller.

Claro es que desconocemos el efecto producido por sus declaraciones en las cántabras aliadas, la acogida que puedan prestar los grupos adversarios a firmar un tratado sin anexiones ni indemnizaciones pecuniarias. Lo que sí es posible afirmar, es que, oficialmente, de ese discurso se desprende una actitud justificada de poner fin a la contienda frenética.

¿Qué contestación darán los aliados a las sinceras palabras del canciller? ¿Consentirá Francia, la heroica Francia, mutilada horriblemente en la contienda, la continuación indefinida de la lucha hacia un porvenir azaroso, sacrificando sus juventudes esterilizadas? La propia Inglaterra, extendida ya por tantos despendios y acorralada o disminuida sensiblemente su tonelaje marítimo, ¿consentirá una indefinida pugna que acabaría con las escasas fuerzas de las naciones actrices? Una es-

†  
EL SEÑOR  
**D. GUILLERMO DE PELAYO Y HORNA**  
FALLECIO EN LA DEHESA DEL VALEJO EL DIA 20 DE JULIO DE 1917  
a los treinta y siete años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos  
y la Bendición Apostólica.  
D. E. P.  
Su desconsolada viuda, D.<sup>a</sup> Dolores Sierra; su padre, el Ilmo. Sr. D. Juan José de Pelayo y Gowen; sus hijos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes,  
Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

peranza suprema comienza a dibujarse en el horizonte de Europa, que prende en sus rompietas las auroras de una paz inmediata.

Los pueblos, rendidos, extenuados, despedazados por tantos heroísmos y tantos sacrificios, anhelan la tregua bienhechora. «La sienten también los Gobiernos de esos países? Y aquí surge la abrumadora inactividad de los neutrales.

En estos momentos en que los beligerantes desean restañar sus heridas, descansar del jadeo sangriento, ¡no hay un pueblo capacitado, con el heroísmo santo, de tender los brazos para fundir en un estrecho y apretado consorcio a los hombres que, cubiertos de sangre y de laureles victoriosos, supieron luchar por su patria! He aquí la misión que hubiera desempeñado España. Pero fermentada la nación por sucesos intestinos, por odios y rivalidades abominables y delictivas, nos hallamos en el momento actual, quizá más hundidos en el abismo que en nuestros desastres históricos.

Que venga la paz. Que vuelvan los hombres a llamarse hermanos y que, extinguidas las llamas del incendio asolador, prosiga la humanidad su ruta hacia el destino glorioso de la paz universal. Para que esto pueda asenderse por todas las miserias y dolores, reciba con la anticipación de la aurora del progreso, el bautismo de su redención fecunda y radical.

## Quisicosas.

Según moda de Londres que implantó Vázquez de Parga, tampoco Junquera carga con la vara de rondón. Alcalde nombrado está, mas se va de veraneo y se posionará luego, tras el regodeo. Pues se dirá con razones prudentes: ¡Para qué prisal! Por si me esperan sofiones me voy a jartar de brisa.

Vaya un calor, caballeros. Aquí la día cualquiera. Que venga D. Federico porque ese sí que es fresquera.

«En la Casa de Socorro no tienen instrumental». ¡Pa que quedrán esas músicas! (Dijo ayer un concejal).

Volverán las oscuras golondrinas, eso está descontado, pero lo que es el tal D. Federico, esperar lo sentado.

## LA DESGRACIA DE AYER

### Las tragedias del tren

Un hombre arrollado por el tren.—Relato del suceso.—Amputación de la pierna al herido.—Habiendo con un testigo inmediato.—En la Casa de Socorro.—La cura. —¡Sin instrumental para practicarla!

Ayer ocurrió una desgracia dolorosísima en la que un hombre, en plena juventud, fué mutilado horriblemente por una imprevisión trágica. Cua do llegamos a la Casa de Socorro, corrillos de empleados ferroviarios comentan el suceso, en el que intervino indudablemente la fatalidad más aciaga y la imprudencia la más manifiesta.

Uno de los testigos del hecho que prestó auxilio en los primeros instantes del suceso, se llama José Zamerreño, obrero que trabaja en la sección de obras de la línea Madrid Cereces Portugal.

José Zamerreño, hondamente emocionado, nos manifestó que trabajaba con sus compañeros en el arreglo de los rieles de dicha línea, cuando notaron que el tren que momentos antes regresaba a Salamanca, estaba parado como a unos cien metros del paso a nivel, situado en la casilla número 97, de Pedro-Martín, poblado cercano al pueblo de Siete Iglesias. Al observar que la parrada—sigue diciendo nuestro interlocutor—se prolongaba demasiado, acudimos al sitio del suceso, encontrándonos con la escena terrible de un hombre, cuya pierna estaba casi seccionada, un carro destruido y las dos mulas que lo arrebataban, muertas.

Inmediatamente comenzamos a auxiliar al herido operación que te quedaba haciendo mis compañeros, mientras yo marchaba a comunicar el hecho al juez de Siete Iglesias. En el mismo tren ocasionador del accidente colocamos el herido, que se quejaba de agudísimos dolores, y emprendimos el regreso a Salamanca.

Ya en la capital, se avisó a los médicos de la Compañía, trasladando a desgraciado muchacho en la ramilla de la estación a la Casa de Socorro.

—¿A las doce de la mañana, próxima mente.

El lugar donde ocurrió la sensibla desgracia es un sitio, si no oculto para impedir la vista de la vía, al menos como el poblado de Pedro-Martín está situado a unos doce metros de la línea, hace que se oculte cualquier tren que circule, ¡y sólo cuando se atraviesa el paso a nivel, se da uno cuenta del peligro.

En este momento, el distinguido practicante de la Casa de Socorro Sr. Pro, nos dice que podemos interrogar al herido. Pasamos a la sala de operaciones y una impresión dolorosa nos impulsa al contemplar a un hombre joven, amputa-

da su pierna derecha y quejándose de dolores agudos.

—¿Cómo se llama usted?  
—Emiliano Martín.

—¿Si, señor, soltero de veintidós años, natural de Terradillos de Alba. Yo pasé a la mañana con harina para Pedro Martín y al regresar a la cabaña de Alcázar, que tiene arrendada mi familia, montado en el carro, al atravesar el paso a nivel se me echó el tren de trabajo encima, chocando contra el carro con tanta violencia, que yo quedé despedido, pero una de mis piernas quedó enganchada en los varales sobre los que pasaron las ruedas...

Y el herido desahogado y balbucea el relato con una ansiedad de ahogado que el Sr. Pro reanima con un refrigerante.

—¿Usted no se dio cuenta de la presencia del tren?

—No, señor, ni es posible que me la diera. Allí la vía permanece oculta por el poblado y como las cadenas estaban sin echar, juzgué que no habría peligro alguno y atravesé el sitio sin temor alguno. Se prueba que las cadenas estaban sueltas y el que yo no me bajé para quitarlas y así me cogió la máquina.

Suspendemos nuestro interrogatorio con el herido en vista de la extremada situación del desgraciado.

El obrero jefe de la brigada que trabajaba en el lugar del suceso nos proporciona otros detalles más.

—¿...?  
—Si, señor, materialmente imposible. No es factible darse cuenta de la llegada del tren por la posición del poblado.

—¿...?  
—La máquina número 219, dirigida por el maquinista D.º Manzano.

El cuto médico de la Casa de Socorro nos facilitó el parte facultativo.

—¿...?  
—Se le ha amputado la pierna derecha por el tercio superior, y como su estado, sin duda por la pérdida de sangre, era débil, se le reanimó con inyecciones intravenosas de suero artificial. El pronóstico grave. Ahora mismo se le trasladó al Hospital en ese estado.

—¿Quién ha practicado la cura?  
—Los médicos de la Compañía ferroviaria, doctores Royo, Buxaderas y Martín (D. J.) Además del personal del establecimiento, o sean los señores practicantes Pró y Colorado y yo, que estoy de guardia.

Y ahora unas líneas para los hombres

## Notas de sociedad.

que regentan el Ayuntamiento. La operación de amputar la pierna al desgraciado Emiliano ha tenido que ser practicada con instrumental cedido caritativamente por el Dr. Royo. Sin la bien hechora acción del ilustre catedrático se hubiera repetido el caso tristemente célebre del que protestaron los ferroviarios en un suceso parecido. La Casa de Socorro de Salamanca aún no ha sido provista, después de las polémicas surgidas y los expedientes incoados, de instrumental de amputaciones, tales como separadores, periostotomo, cuchillos de amputación, tubos de drenaje, etc., y se hubiera reiterado la trágica ocasión de practicar una cura con deficiencias, que en pleno siglo xx no son tolerables.

Nos parece que al hacernos intérpretes de un deber de humanidad, no podrá quejarse el Ayuntamiento que pedimos golferías, sino la dotación necesaria para aquellos servicios que, como el de la Casa de Socorro, son ya exigibles al último poblado africano.

Viajes. Han salido: Para el balneario de Babilafuente, D.ª Cándida Manzano, viuda del Olmo, con su familia.

Para Begoña y San Sebastián, nuestro distinguido compañero en la prensa el director de La Basilica Tesesiana, D. Antonio García Boiza y su joven esposa.

Para el balneario de Retortillo, el jefe de arbitros del Municipio, don Wencesao Montero.

De Madrid, para su palacio de Tejerías, la Marquesa viuda de Castellanos.

Para Santander, el alcalde de Salamanca D. Vicente Junquera y su distinguida señora.

Han llegado: De Torrijos, el industrial D. Manuel G. de Arriba, su señora y su hijo.

Fallecimiento. En la dehesa del Valejo ha dejado de existir confortado con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad, nuestro particular amigo D. Guillermo de Pelayo y Horna, muy conocido en esta, donde su distinguida familia residió algún tiempo y donde él hizo sus estudios de la carrera de Derecho.

A su afilida viuda D.ª Dolores Sierra, padre y demás estimada familia, hacemos presente la participación muy sincera que tomamos en la pena que les embarga.

Natalicio. La esposa del profesor de música y aplaudido compositor D. Bernardo Bernal, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño. Nuestra enhorabuena.

Nombramiento. Ha sido nombrado inspector del timbre del Estado para los espectáculos públicos de la provincia, nuestro particular amigo D. Eleuterio Puertas.

De días. Hoy, día de San Daniel, celebran su santo el teniente coronel de Albuera señor Cáceres el industrial Sr. A. Omas y el empleado Sr. Castro Borja.

Meñana, Santa Mécica ena son los días de la condesa viuda de Ardales del Río, de la señora D.ª Magdalena Sánchez Ventura y de la señora y señorita de Rodríguez Plinilla.

Varias. Hoy se ha celebrado el bautizo de la hija recién nacida de nuestro querido amigo el competente arquitecto municipal, Sr. Secall. A la nefida se le impuso el nombre de Isabel.

Hoy salen para Vigo nuestro distinguido amigo y colaborador D. Emilio Blanco y su joven esposa.

Meñana saldrán para Zaranz la señora D.ª Vicente Bande, viuda de Monero (D. Vicente) y su sobrina, la bella señorita Julia Alvarez.

Y hemos aquí (después de saludar a nuestros antiguos y entonces infensivos amigos de Padrierno), agasajados y obsequiados selecta, espléndidamente, por la repetable señora viuda de aque-

## Los toros de la corrida-concurso.

“Manguero”, y “Montero”, de D. Alipio Pérez T.-Sancho.

Al amanecer.—Ya está aquí Venancio.—Unas horas en Villar de los Alamos y unos minutos en Carreros.—El calor y los toros.—La Junta en automóvil.—Obsequios y atenciones.—El regreso.

Terminamos de llenar unas cuartillas con el relato de las hazañas del acreditado D. Federico», y al amanecer, empacados en el coche-correo, entre sacas de correspondencia y valijas de peatones, llegamos a la estación. Ya estaba en el andén, armado de máquinas fotográficas y luciendo la impecable pechera de un original camión, cerrado a medio pecho, con dos típicos botones de charro, el incommensurable Venancio Gombau, maestro en el arte de la fotografía y profesor único y admirable en el arriesgado arte de retratar toros de lidia.

Comenzaba sus excursiones por las dehesas donde pastan los toros charros que han de ser lidiados en la corrida-concurso, para hacer de sus veras esfigies unas preciosidades que luego expondrá al público y he aquí que de nuevo, al cabo de tanto tiempo de inactividad taurina, reanudamos nuestro viaje en comandita, y acomodados en un primera del tren correo, y pitando, y chuflando, y corriendo que te correrás, el tren arrancó hacia el Villar de los Alamos.

Amador Angoso, que iba a su dehesa de Villoria, nos amenizó la mañana con su charla amigable pintoresca y cordial. Pero el distinguido y estimado compañero Sr. Morfeo comenzó a hacer de las suyas y mientras Amador charlaba y Venancio globaba la charla con unas ocurrencias de las suyas, yo, caí hecho un cesto y dormí a pierna encogida «hasta el lugar del suceso».

Unos minutos más tarde y el querido amigo Alipio Pérez-Taberno nos recibe en su casa del Villar. Eran las siete de la mañana y ya el sol picaba más de la cuenta. La gente del campo comenzó a augurar un día de los de calor tropical. Y sin perder tiempo, fuimos a una ribera inmediata, en la que, tranquilamente, pastaban los dos animalitos que el joven e inteligente ganadero tiene preparados para la corrida concurso.

—«Buenos días, muchachos!»—dice Venancio a los toros.

Y luego añade: —«A ver si os estáis quietecitos un momento, ¿eh? ¡Es cosa de poco! ¡Un minuto! ¡Ea, ponos bien, levantad la cabeza, mirad, que os voy a hacer uno fotográfico!»

Y los animalitos, como obra del milagro, nos miran quietos, erguidos, mientras brillan sus lustrosas pieles bajo el sol de Julio.

—«Le ha conocido a Ud. Manguero, Venancio!»

—«¿Cómo? ¿Pero ese toro tan largo, tan grande, tan buen mozo, es aquel becerrijo que vimos tentar en Padrierno?»

—«¡El mismo!»

—«¿Anda la osa! ¡Lo que ha crecido este chico!»

Y así, entre cuchufletas, bromitas y botanazos a la máquina fotográfica, Gombau hace su información gráfica y yo tomo las notas que la presencia y tipo de los toros me sugieren.

«¿Cómo son los dos toros que Alipio Pérez-Taberno envía al concurso?»

Hasta ahora (levo vistos seis) son los más grandes. Toros largos, altos, gordos, aunque de pequeñas cabezas. Son toros de gran peder, de muchas arboas cortos de pitones, con los que el gran torero J. selto (si a él le tocan, como tengo entendido), puede hacer filigranas.

He aquí sus filitaciones: Manguero, núm. 10, negro, y Montero, núm. 15, negro, meano, estrella.

Son bonitos, bien encastados, bien hechos los toros. La presentación ha de constituir un éxito para el excelente ganadero.

—«De modo que estos dos señores (toros son aquellos becerrijos que vimos tentar hace unos años en Padrierno?)»

—«Los mismos.»

—«Y qué bravos fueron en la tienta!»

—«Lo que hace falta es que lo sigan siendo en la Plaza.»

—«¡Hombré, eso se da por supuesto!»

—«Si así no ocurriera, sería tanto como desconfiar hasta de la camisa que lleva una puesta.»

—«De qué camias? ¿De ese camión que se trae Venancio?»

—«¡Evidencia que tienen ustedes!»

—«Y el sol sigue quemando. A nuestra vera, a los líderes de una cortina de tierras de pan llevar, una cuadrilla de segadores, siegan, audaces, indiferentes, al calor senegalino que calina la tierra. Más lejos pastan otros toros, bajo las enormes verdes copas de las encinas, al sonsonete monótono y grave de los cercenros de los bueyes.

Nos acercamos más a los toros. Saltamos el vallado que de ellos nos separa y admiramos de cerca el precioso tipo de Montero, el torito estrellado y fino, en el que hemos depositado toda nuestra confianza.

Y hemos aquí (después de saludar a nuestros antiguos y entonces infensivos amigos de Padrierno), agasajados y obsequiados selecta, espléndidamente, por la repetable señora viuda de aque-

POR TIERRAS CHARRAS

## Los toros de la corrida-concurso.

“Manguero”, y “Montero”, de D. Alipio Pérez T.-Sancho.

Al amanecer.—Ya está aquí Venancio.—Unas horas en Villar de los Alamos y unos minutos en Carreros.—El calor y los toros.—La Junta en automóvil.—Obsequios y atenciones.—El regreso.

Terminamos de llenar unas cuartillas con el relato de las hazañas del acreditado D. Federico», y al amanecer, empacados en el coche-correo, entre sacas de correspondencia y valijas de peatones, llegamos a la estación. Ya estaba en el andén, armado de máquinas fotográficas y luciendo la impecable pechera de un original camión, cerrado a medio pecho, con dos típicos botones de charro, el incommensurable Venancio Gombau, maestro en el arte de la fotografía y profesor único y admirable en el arriesgado arte de retratar toros de lidia.

Comenzaba sus excursiones por las dehesas donde pastan los toros charros que han de ser lidiados en la corrida-concurso, para hacer de sus veras esfigies unas preciosidades que luego expondrá al público y he aquí que de nuevo, al cabo de tanto tiempo de inactividad taurina, reanudamos nuestro viaje en comandita, y acomodados en un primera del tren correo, y pitando, y chuflando, y corriendo que te correrás, el tren arrancó hacia el Villar de los Alamos.

Amador Angoso, que iba a su dehesa de Villoria, nos amenizó la mañana con su charla amigable pintoresca y cordial. Pero el distinguido y estimado compañero Sr. Morfeo comenzó a hacer de las suyas y mientras Amador charlaba y Venancio globaba la charla con unas ocurrencias de las suyas, yo, caí hecho un cesto y dormí a pierna encogida «hasta el lugar del suceso».

Unos minutos más tarde y el querido amigo Alipio Pérez-Taberno nos recibe en su casa del Villar. Eran las siete de la mañana y ya el sol picaba más de la cuenta. La gente del campo comenzó a augurar un día de los de calor tropical. Y sin perder tiempo, fuimos a una ribera inmediata, en la que, tranquilamente, pastaban los dos animalitos que el joven e inteligente ganadero tiene preparados para la corrida concurso.

—«Buenos días, muchachos!»—dice Venancio a los toros.

Y luego añade: —«A ver si os estáis quietecitos un momento, ¿eh? ¡Es cosa de poco! ¡Un minuto! ¡Ea, ponos bien, levantad la cabeza, mirad, que os voy a hacer uno fotográfico!»

Y los animalitos, como obra del milagro, nos miran quietos, erguidos, mientras brillan sus lustrosas pieles bajo el sol de Julio.

—«Le ha conocido a Ud. Manguero, Venancio!»

—«¿Cómo? ¿Pero ese toro tan largo, tan grande, tan buen mozo, es aquel becerrijo que vimos tentar en Padrierno?»

—«¡El mismo!»

—«¿Anda la osa! ¡Lo que ha crecido este chico!»

Y así, entre cuchufletas, bromitas y botanazos a la máquina fotográfica, Gombau hace su información gráfica y yo tomo las notas que la presencia y tipo de los toros me sugieren.

«¿Cómo son los dos toros que Alipio Pérez-Taberno envía al concurso?»

Hasta ahora (levo vistos seis) son los más grandes. Toros largos, altos, gordos, aunque de pequeñas cabezas. Son toros de gran peder, de muchas arboas cortos de pitones, con los que el gran torero J. selto (si a él le tocan, como tengo entendido), puede hacer filigranas.

He aquí sus filitaciones: Manguero, núm. 10, negro, y Montero, núm. 15, negro, meano, estrella.

Son bonitos, bien encastados, bien hechos los toros. La presentación ha de constituir un éxito para el excelente ganadero.

—«De modo que estos dos señores (toros son aquellos becerrijos que vimos tentar hace unos años en Padrierno?)»

—«Los mismos.»

—«Y qué bravos fueron en la tienta!»

—«Lo que hace falta es que lo sigan siendo en la Plaza.»

—«¡Hombré, eso se da por supuesto!»

—«Si así no ocurriera, sería tanto como desconfiar hasta de la camisa que lleva una puesta.»

—«De qué camias? ¿De ese camión que se trae Venancio?»

—«¡Evidencia que tienen ustedes!»

—«Y el sol sigue quemando. A nuestra vera, a los líderes de una cortina de tierras de pan llevar, una cuadrilla de segadores, siegan, audaces, indiferentes, al calor senegalino que calina la tierra. Más lejos pastan otros toros, bajo las enormes verdes copas de las encinas, al sonsonete monótono y grave de los cercenros de los bueyes.

Nos acercamos más a los toros. Saltamos el vallado que de ellos nos separa y admiramos de cerca el precioso tipo de Montero, el torito estrellado y fino, en el que hemos depositado toda nuestra confianza.

Y hemos aquí (después de saludar a nuestros antiguos y entonces infensivos amigos de Padrierno), agasajados y obsequiados selecta, espléndidamente, por la repetable señora viuda de aque-

## El Ayuntamiento y la Diputación

Según noticias adquiridas por nosotros, sabemos que ayer visitó el presidente de la Corporación provincial, señor Estella, al alcalde accidental, señor Romano, para interesarse en el pago de los débitos municipales por contingente.

El Sr. Romano, que abandonará la presidencia en breves días, prometió ver el modo de reunir alguna cantidad para amortizar en lo que sea factible con el estado económico del Concejo, la deuda de contingente provincial.

## LO QUE PASA EN LOS PUEBLOS

### Un hombre asesinado Un obrero muerto y dos heridos

En el Valle del Arcaí, término municipal de Pereña, ha ocurrido un sangriento y lamentable suceso del que se tienen las siguientes noticias oficiales.

Epifanio García Barrueco, de sesenta y seis años, casado, labrador y Cristiano Gorjón Conde, de cuarenta y seis años, también casado y labrador y ambos vecinos del pueblo de Pereña, se encontraron en el Valle del Arcaí, en cuyo sitio poseen unas fincas.

Surgieron entre los dos hombres unas breves palabras por si una caballería, propiedad del Cristiano, había pastado ó no en un prado que posee el Epifanio, colindante con una finca del Cristiano.

Y sin que al parecer hubiese grande disputa ni surgiese lucha, lo cierto es que el Epifanio apuntó con una escopeta al Cristiano, disparándole un tiro que hizo blanco en el costado izquierdo, junto al corazón.

Cristino Gorjón cayó al suelo herido mortalmente y falleciendo a los pocos momentos.

Las autoridades se personaron en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del agresor, quien quedó a disposición del juzgado de Béjar.

En la carretera de Gujuelo a Santibáñez de Béjar se está procediendo a la construcción de un puente.

En dichas obras y dedicándose al ajuste de la cuña de un cerco de dicho puente, trabajó el capataz Sabino Sánchez Morales, mayor de edad, casado y natural y vecino de Alda nueva de Figueras, con los obreros Ramón Escríbano y Antonio Gutiérrez.

De pronto el arco del puente se hundió, sepultando al capataz y a los dos obreros, sin que hubiera sido posible evitar la desgracia.

El capataz quedó muerto y los obreros heridos de alguna consideración.

EQUILIBRA cura ESCROFULAS

# MADRID AL DIA

## Las delicias de Madrid

Señor alcalde mayor: No prenda usted a los ladrones, porque eso es cosa del juez, no de los corregidores. Mande V. E. cumplir a todo el mundo sus órdenes, los bandos, las ordenanzas, las justas disposiciones que salen de la alcaldía para honra y gloria del orbe.

Vivimos los madrileños al par de los hotentotes. Ya D. Mariano de Cavia llamó a esta villa «Estruendópolis», y este dictado le viene lo que se dice de molde. Aquí ruge todo el mundo desde el alba hasta la noche, desde la noche hasta el día, y hace ruidos tan atroces, que a los sanos dejan sordos, pero los sordos las oyen.

Si vamos a la limpieza, hay carros y carretones elegantes y magníficos — ¡me río yo de los coches y autos de la aristocracia! — mas la suciedad nos come en el arroyo, en la acera y en los cuartos interiores.

No puede uno ir por la calle sin sufrir mil tropezones, codazos, papirrazos, abolladuras y golpes. Muchos de Villabrutada, muchos de Villamelones, muchos de Medinastosa y muchos de Burgotorpe nos empujan malamente, nos empuercan los bigotes, nos pisan el dedo gordo, nos rozan los espolines. Y si usted, con cortesía, le dice a un barbero: «Hombre, haga Ud. el favor... Contesta: «¿Mira Ud. con el cogote? No, señor; Ud. dispense. Créi que era un alcornoco.

Los chicos juegan al toro, con cornamenta, capote, navajillas naturales, con garapulos y estoque, y obstruyen las vías públicas a las ocho y a las doce, porque son amos del tiempo cuando tienen vacaciones.

Pues si vamos a la ética, muy poquitos la conocen y muy poquitos se exigen de ver escenas innobles. Tendamos un gran telón sobre estas divagaciones.

El calor nos «abochorna», no hace sudar cerote, pez, y azufre derretido, más no crees, gran preboste, que por tal causa nos pongan los mangueros hasta el tope de agua más o menos limpia, con razón que baste ó sobre para tal desagüado justificar ante Jove.

Señor, alcalde mayor: Normalice usted la corte; imponga Ud. el silencio, como hace Dato en otro orden; eleve usted a la higiene por cima de los montones no auríferos ni aromáticos, que nos manchan y corrompen; mande Ud. a los chiquillos a las afueras ó adonde estudiaron la tauromaquia como la estudiaron Montes, Romero y Cuchares, «cabe» los cornúpetos feroces; y oblige Ud. a que se vuelvan, entre carro ó en el coche de San Francisco, las greyes de indígenas pisadoras unos a Medinastosa, otros a Villamelones, otros a Villabrutada, los otros a Villatorpe.

Defienda Ud. a D.ª Ética con guardias de Romanones, y excite al celo edilicio prometiendo algunas flores al concejal que presente la moción más discreta conforme con el estado de cosas dignas del eterno azote.

Con el respeto debido — pidiéndole me perdone que en el calor del discurso le haya suprimido el mote de excelencia veces varias — a vuecencia aquí le expono sus ruegos un matritense y periodista de doble carácter — pues provincial también es a troche y moche — para que en lo sucesivo, si obtiene un éxito, sobre esta villa del madroño grande honor y fama enorme, dejando de ser la villa del oso, que hoy corresponde a nuestra actitud estúpida, para dar paso a otro nombre, a otro símbolo, a otro lema, ¡El del caballo de bronce!

Pallot.

echaron a pensar lo que sería de nosotros si el Ayuntamiento no oía nuestros clamores, y el Ayuntamiento no los oía ó si los oía no le parecían justos, y lecheros y panaderos hacían su malísima voluntad.

El periodista recorría las calles en busca de algo que le tranquilizara, pero todo movía a intranquilidad. ¿Qué hacer? Decirlo en el periódico, seguro de que nadie lo había de atender, era exponerse al ridículo. Lo más sensato (viva la sensatez!), era esperar.

Esperamos inútilmente, hasta que un día ocupó la postrona municipal el laureado poeta D. Luis Romano. Las gentes prácticas debieron echarse a temblar, pero los periodistas que somos algo mejor que gente práctica, y somos gente observadora, observamos. Observamos y vimos a D. Quintín, al propio D. Quintín, que recorría los puestos de los lecheros examinando la leche, y ahí servamos que los guardias llevaban una romana y con ella pesaban el pan a los panaderos.

El alma se nos volvió al cuerpo. Hemos pasado una temporada horrible. Hemos bebido un día un vaso de leche que sabía a fósforos y que parecía fabricado, expreso para suicidas. Hemos visto un pan chico, tan chico, tan chico, que parecía una libreta. Hemos pensado muchos días en la falta que hace un alcalde práctico y aquí tienen Uds. que lo que nos hacía falta era un alcalde poético.

D. Luis Romano, que ocupa accidentalmente la alcaldía, parece ocuparse seriamente de la salud del vecindario. Será la mejor manera de demostrar que los postas sirven para algo más que allanar renglones y ojalar el vecindario si de cuenta de lo que es esta labor y acuerde obsequiarle un día, aunque sólo sea con una flor natural.

Juan de Salamanca.



Los grandes de la guerra.—Un cuarto de aseo en campaña. (Foto-Infomación).

ante Verdun», curiosa página de la guerra, ya conocida de los socios del Círculo, fué vista con el mismo interés que en la noche de su estreno.

Ofrecieron gran novedad, las cintas de la llegada del general yanqui Pershing y sus tropas a Boulogne y París, así como también las de las líneas y campamentos aliados en el Iser y los anales de la guerra número 13.

El público salió satisfechísimo del espectáculo.

Un telegrama.

El presidente del Círculo Franco-Español ha recibido el siguiente telegrama del embajador de Francia:

«Señor Presidente del Círculo Franco-Español: He recibido el telegrama que usted me envió con motivo de nuestra fiesta nacional.

Muy impresionado por los votos que el Círculo Franco Español hace en esta ocasión y a los que las circunstancias dan un gran valor, estimé a Ud. vivamente de las gracias en mi nombre a los firmantes. He transmitido al ministro de Portugal el telegrama que para él me enviaron. Reciba usted, señor Presidente, mi saludo con mi consideración más distinguida.—Geoffroy, embajador de Francia en España».

## La exportación del pan.

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una R. O., que ha insertado la Gaceta, por la cual se dispone que, a partir de la fecha de su publicación, y hasta nueva orden, quede prohibida la exportación del pan elaborado por las aduanas de la península e islas Baleares.

Para ello se ha tenido en cuenta la R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 27 de Junio último, en la que, fundándose en el avance estadístico que acerca de la próxima cosecha de trigo han remitido los ingenieros jefes de las secciones agronómicas, el cual acusa una cifra inferior a la que se obtuvo en la recolección de 1916, se expone la conveniencia de reservar exclusivamente para las atenciones nacionales las existencias actuales en España de dicho cereal.

Según los informes que se han recibido de las Aduanas, las exportaciones de pan han experimentado estos días notable aumento, a causa de la creciente demanda de que es objeto en los mercados exteriores.

Otra Real orden de Hacienda dispone que en aquellos partidos judiciales en que haya sido designado personal pericial para la inspección de la venta de harinas, así como en cuantos otros partidos se establezca en lo sucesivo, compete sólo a dichos inspectores el pleado de los vendíos para la circulación de harinas, quedando reformada en tal sentido la disposición primera de la Real orden de 5 de Abril citada.

Se arrienda espigadero de los dos cuartos de la Ribera de Sagos, para 400 cabozas, con aguas abundantes. Para tratar con loismos dueños en Sagos. 8-8

Se vende.—Dahús próximos a Salamanca, que linda con carretera. In ornar, Garza González Moreno, corredor de Comercio, Plaza Mayor, 21.

Motocicleta Indian 7 H. P., con sidecar casi nueva, se vende Informar: Sánchez Barbero 9 y 11, ferretería. 8-6

Se necesita con urgencia un molinero práctico para la fábrica de harinas de Pienfegüinaldo, con un sueldo diario de tres pesetas. Informes, Donato Montero Tabernero, en dicho pueblo. 6-6

Se vende una hermosa casa, con amplias habitaciones, en Béjar, calle Rodríguez Vidál, plazuela de Santa María, núm. 16. Informar Manuel García, Chamberí (Salamanca).

Se arrienda la finca de Gomociego, término de Peralejos, propiedad de D.ª Inés Terrero. Del precio y condiciones informará su dueño, calle de Fernando el Santo, 12, Madrid. 13-13

Se vende la casa número 39 de la calle de San Justo. En la misma información, piso segundo. 15-8

Se arrienda una casa en la Puerta de Zamora, Informar, Gloria, 16. 8-8

Marcador de pianos manubrios.—Cambio de música, sintonías y reparaciones. Pablo M. Sánchez, Peña segunda, 8, Salamanca.

Se venden las casas de las afueras de Sancti-Spiritus, números 10, 12 y 14. Darán razón, plazuela de San Juan de Sahagún, 12. 15-12

Se vende un buen tronco de caballo, un coche familiar con banqueta, casi nuevo, una berlina, bastante usada y un par de guarniciones, en buen uso. Su dueño, Natalio Martín, en Alba de Tormes, informará. 15-15

Se arrienda una casa en Cantagalgo, con cochera, agua, luz eléctrica, en la carretera de Béjar a Plasencia a cuatro kilómetros de la estación de Béjar, buenas vistas y ventilada, muy apropiada para veranear.

Para tratar, con Vicente Rodilla, en dicho pueblo. 15-11

En Hervás se arrienda para veraneo, una casa amueblada, de nueva construcción, con seis ó ocho camas, situada en una huerta con abundantes árboles frutales y ricas aguas. Para tratar dirigirse al guarda de la finca, Longinos Amador, en dicha villa de Hervás. 20-17

Farmacéutico joven, con título y práctica en Madrid, se ofrece para regentar farmacia en la capital, cabeza de partido, villa ó pueblo de importancia.

Dirigirse a D. Francisco Dávila, en Flores de Avila (provincia de Avila). 8-4

Bonita ocasión.—Se vende un aparato de «cinematógrafo», completo, con dos resistencias y dos objetivos universales.

Para tratar, con su dueño, Vicente Merchán, en Villaveja de Yeltes (Salamanca). 8-1

«Habilitación de Clases Pasivas».—Don Isidro Moro, oficial del Ejército retirado, único habilitado de su clase en esta provincia, ofrece a sus compañeros sus servicios. Economía y prontitud en su desempeño. Plaza de San Justo, número 7. 10-6

Veraneo en Béjar.—Lucas González Martín, publico, desde el día 1.º de Junio, un hermoso automóvil de alquiler, para recreo y excursiones; un restaurant en el magnífico sitio del Castañar, donde se servirá con esmero y economía, y aquella amplias e higiénicas habitaciones amuebladas, en dicho Castañar, en el sitio más pintoresco y en la misma ciudad. 50-46

Aviso importante.—Se venden lotes de mejor situados y sanos de esta ciudad, a veinte metros de la Alamedilla, próximos al puente de Sancti-Spiritus y del depósito de aguas al convento de las Escuelas, y continuación del Alto del Bolo, y en el nuevo camino de la Granja Agrícola, con plano, ensanche y alineación, aprobado por el Excmo. Ayuntamiento. Para informes, con su dueño, Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, 13, duplicado. h. 30. J1.

## EL DIA EN LA AUDIENCIA DE HACIENDA

### Hurto en Guadramiro

Sobre las ocho de la noche del 26 de Febrero último, fué sustraída una oveja de la propiedad de Gregorio Medina Moro, que se valió en 16 pesetas, siendo señalados como autores de la sustracción, José Sendín Montes y su hijo Antonio Sendín Pando, a los que sorprendió un convecino Narciso Pérez, cuando la conducían, dejando abandonada en el suelo y atada por las cuatro extremidades.

Ayer se celebró el juicio oral en la sección primera, acusando el teniente fiscal, Sr. Concha, a los dos procesados como autores de un delito de hurto, con la circunstancia agravante de nocturnidad.

Sostuvo el Sr. Tordera la inculpabilidad de los dos acusados, por entender que no estaba justificada su participación en el hecho.

Defendieron las partes sus respectivas pretensiones y se declaró concusio el acto para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora.

## DE HACIENDA

### Libramientos al pago

Para el día de hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Alcalde de Sequeros, 61 75 pesetas. D. Trifón Junquera, 1.000. D. Antonio Hernández, 123,50. Ayuntamiento de Salamanca, 20.019 pesetas y 54 céntimos. D. Juan del Rey, 776. D.ª Flora Bordalo, 30 87. D.ª Josefa Duque, 44 46. D.ª Pedro Encinas, 2 310,19. D.ª Elvia Santoro, 125. D. Andrés Alonso, 74 10. D.ª Josefa Miguel, 49,40. D. Joaquín Martín, 185,26. Sres. de Mirat, 1.482. D.ª Manuela Rodríguez, 197,60. D. Bernabé Reyes, 74 10. D. Pedro Pereña, 123 50.

## SUCESOS

### Una riña sangrienta.

La navaja en acción.—Un joven herido.—Tres atacantes.

Fué un día aciago el de ayer. Al suceso sensible ferroviario y a los ocurridos en la provincia, hay que aumentar otros hechos de crónica negra, que hicieron de Salamanca un día de sangre.

El miércoles por la noche se celebró un baile en una casa de la calle de la Acera del Jesús, número 1, en la que trataron de actuar de amos tres majos precoces.

Un hijo de los dueños del domicilio donde se verificaba la fiesta, llamado Estanislao Burrieta, desafió a los majos que pretendían monopolizar la danza, y los puso de patitas en la calle. Los majos, molestados por la acción del Estanislao, juraron vengarse de él.

Y efectivamente: Ayer tarde regresaba el Estanislao de refrescar su cuerpo en la apacible Acera del Vaho, y en el río Tormes, se vio repentinamente atacado por los tres juramentados, que navaja en mano le agredieron.

Uno de ellos, llamado Quico, inflirió al herido una cuchillada en la cara y parte del cuello del lado izquierdo, produciéndole una lesión incisa, que fué calificada de pronóstico reservado. De los otros dos valientes sólo pudo ser detenido el llamado Pablo Alonso (a) Mangas; de diez y nueve años, y el otro, a la hora que trazamos estas líneas, era desconocido su paradero.

El Estanislao fué curado en la Casa de Socorro, por el joven y culto médico Sr. Gaité y el practicante Sr. Colorado, auxiliados por los ordenanzas Rubio y Romero.

Del hecho se pasó el oportuno parte al Juzgado.

Un hombre herido.

Riña entre carreteros en la Estación del ferrocarril.

Próximamente a las doce de la mañana de ayer cuestionaron en las inmediaciones de la Estación dos carreteros dependientes del almacén del Sr. Peix, por motivos relacionados con el oficio.

Los animos llegaron a exacerbarse de tal modo, que fué imposible toda concordia entre los disputadores, llegando éstos a solucionar la discordia apelando a la fuerza bruta.

En la colisión resultó Francisco Clavero, de treinta y siete años, con una herida contusa en la región parietal izquierda, de pronóstico reservado.

Practicaron la cura el médico señor Mezquita y el practicante Sr. Pro.

Mordido por un perro.

También fué curado por los mismos facultativos el niño de once años José López, de una mordedura de perro en la pierna izquierda, tercio superior posterior.

## EL DIA EN LA AUDIENCIA DE HACIENDA

### Hurto en Guadramiro

Sobre las ocho de la noche del 26 de Febrero último, fué sustraída una oveja de la propiedad de Gregorio Medina Moro, que se valió en 16 pesetas, siendo señalados como autores de la sustracción, José Sendín Montes y su hijo Antonio Sendín Pando, a los que sorprendió un convecino Narciso Pérez, cuando la conducían, dejando abandonada en el suelo y atada por las cuatro extremidades.

Ayer se celebró el juicio oral en la sección primera, acusando el teniente fiscal, Sr. Concha, a los dos procesados como autores de un delito de hurto, con la circunstancia agravante de nocturnidad.

Sostuvo el Sr. Tordera la inculpabilidad de los dos acusados, por entender que no estaba justificada su participación en el hecho.

Defendieron las partes sus respectivas pretensiones y se declaró concusio el acto para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora.

## DE HACIENDA

### Libramientos al pago

Para el día de hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Alcalde de Sequeros, 61 75 pesetas. D. Trifón Junquera, 1.000. D. Antonio Hernández, 123,50. Ayuntamiento de Salamanca, 20.019 pesetas y 54 céntimos. D. Juan del Rey, 776. D.ª Flora Bordalo, 30 87. D.ª Josefa Duque, 44 46. D.ª Pedro Encinas, 2 310,19. D.ª Elvia Santoro, 125. D. Andrés Alonso, 74 10. D.ª Josefa Miguel, 49,40. D. Joaquín Martín, 185,26. Sres. de Mirat, 1.482. D.ª Manuela Rodríguez, 197,60. D. Bernabé Reyes, 74 10. D. Pedro Pereña, 123 50.

## Nuestros regalos.

El próximo miércoles es el último día en que publicaremos el cupón del presente concurso.

El sorteo tendrá lugar el día 29, a la hora y en el sitio anunciado, y a él podrán asistir cuantos lo deseen.

El número de bonos canjeados hasta ayer, es de 2.021, ó sean 20.210 cupones.

Todos ellos están a disposición del público en la administración de EL ADELANTO, Rúa, 25.

## Los concursos de "El Adelanto"

de una magnífica máquina fotográfica KODAK VEST POCKET, con todos los accesorios para obtener las pruebas fotográficas a plena luz.

Cada DIEZ cupones se canjean por un bono numerado para el sorteo del presente regalo de EL ADELANTO a sus lectores.

## Un artista ilustre en Salamanca.

Hemos estrechado la mano del inteligente escultor é inspirado poeta don José María Bayarri.

Dos motivos principalmente movieron al joven maestro a abandonar a Valencia, patria chica de sus tiernos amores y más puros ideales. El primero, la próxima colocación de un nuevo altar en el célebre santuario de Nuestra Señora la Virgen de la Peña de Francia, hecho en los talleres de su propiedad, preciosa obra de arte, a juzgar por el boceto que ha publicado una revista de esta localidad, en donde se dejan sentir las rítmicas palpaciones del cáldo amor de Bayarri, dulcemente místico, en donde supo poner el maestro toda la santa unión de su alma genuina, netamente religiosa y creyente, y al parecer derramó la copa de todas las exquisiteces de su gran espíritu, cultivado por un estudio serio y concienzudo.

El segundo, la dulce complacencia que aquí el Sr. Bayarri sintiera en la contemplación detenida de la ciudad grandiosamente histórica, preciado relicario del arte, toda ella gloriosa, pléutica de grandeza.

A doble fin, pues, se debió la visita del ilustre valenciano a Salamanca y a su pintoresca charrería: cumplir un sagrado deber de artista y maestro, dirigiendo la colocación de su altar en la Peña de Francia; embriagarse con el vino añejo de las gloriosas aulas salmantinas y respirar a todo pulmón los aires puros y saludables de la sierra. Bien venido sea el joven é inteligente escultor valenciano.

Saludemos respetuosos al Sr. Bayarri, autor del precioso altar y otras obras escultóricas que lucen artísticamente esplendorosas en iglesias y templos de Valencia, Aragón, Asturias y otras regiones de España; rindámosle tributo de admiración al ilustre vate, por dos veces ya agraciado en los Juegos florales de Valencia con la violeta de oro, autor de poemas y libros de poesías valencianas, entre otros el poema San José y Mi patria, y el libro reciente de poesías Precios de Pau, merecidamente elogiadas por críticos y esculadores poetas; admiremos la fecundidad literaria del Sr. Bayarri, fundador de dos periódicos y director actual de semanario El Pueblo Valenciano, sin dejar de colaborar, a la vez, en la Voz de Valencia, en la revista de Bellas Artes, en Rosas y Espinas y otros periódicos y revistas.

Que su estancia en nuestra ciudad le sea grata.

F.

## Los concursos de "El Adelanto"

de una magnífica máquina fotográfica KODAK VEST POCKET, con todos los accesorios para obtener las pruebas fotográficas a plena luz.

Cada DIEZ cupones se canjean por un bono numerado para el sorteo del presente regalo de EL ADELANTO a sus lectores.

## Boletín local

Santos del día. Santos Daniel, profeta; Feliciano, Victor y Longinos, mártires, y Santa Práxedes, virgen.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho, en este Registro, las siguientes inscripciones: Nacimientos: Angel Martín González y Manuel Rincón. Defunciones: Juan José Alonso Moro y Filomena Barzola.

Matadero público. Ayer se sacrificaron 9 reses, 51 corderos y 7 terneras, dando un peso de 1.395 kilogramos.

Mercado de cereales. Trigo, a 66; cebada, a 43; centeno, a 53. Tiempo, bueno. Tendencia, sostenida. Operaciones, pocas.

Mercado de Abastos. Los precios regulares en el Mercado de Abastos, en el día de hoy, son los siguientes: Pescados.—Merluza, 3,50 pesetas el kilo; besugo, 1,60; pescadilla, 1,70; bonito, 2,40; almejas, 1,40, y sardinas, 1 peseta. Escabeche.—Bonito, 4 pesetas el kilo; besugo, 3; pescadilla, 2; verdel, 2; sardina, 1,80. Salchichera.—Jamón añejo escogido, 8 pesetas el kilo; nuevo, 7; chorizo tripa ancha, 7; de tripa de vaca, 6; longaniza, 5,50; chorizo de botes, 2,80; lomo en tripa, 8; tocino, 2,80; manteca, 2,80; costillas saladas, 2,60; juegos de pies, 4; morcillas y farinatos, 2; pernicotes de tocino, 2,40, y espinazos y cabeza, 2. Carnes.—Falda de vaca con hueso, 2 pesetas kilo; sin él, 2,40; magra con hueso, 2,40; sin él, 3; ternera de primera, pierna y lomo, 3,40; de segunda, muslo y morcillo, 3; de tercera, falda y pecho, 2,40; solomillo de vaca, 3,40; de ternera, 3,60; gordura de vaca y ternera, 0,80, y hueso de vaca y ternera, 0,60. Hortalizas.—Tomates a 0,25 el kilo; patatas, 0,15; lechugas, 0,05; cebollas tres manadas, 0,10; pimientos dos, 0,15; repollos, 0,15 y ristra de ajos, 0,40. Frutas.—Cerezas, 0,35 el kilo; guindas, 0,30; perillos, 0,35 y alberchigos, 0,60.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 695,81. Temperatura máxima, al sol, 46,6. Temperatura máxima a la sombra, 36,2. Temperatura mínima, 17,4. Termómetro seco, 24,8. Termómetro húmedo, 19,0. Viento, NO. 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

## Boletín local

Santos del día. Santos Daniel, profeta; Feliciano, Victor y Longinos, mártires, y Santa Práxedes, virgen.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho, en este Registro, las siguientes inscripciones: Nacimientos: Angel Martín González y Manuel Rincón. Defunciones: Juan José Alonso Moro y Filomena Barzola.

Matadero público. Ayer se sacrificaron 9 reses, 51 corderos y 7 terneras, dando un peso de 1.395 kilogramos.

Mercado de cereales. Trigo, a 66; cebada, a 43; centeno, a 53. Tiempo, bueno. Tendencia, sostenida. Operaciones, pocas.

Mercado de Abastos. Los precios regulares en el Mercado de Abastos, en el día de hoy, son los siguientes: Pescados.—Merluza, 3,50 pesetas el kilo; besugo, 1,60; pescadilla, 1,70; bonito, 2,40; almejas, 1,40, y sardinas, 1 peseta. Escabeche.—Bonito, 4 pesetas el kilo; besugo, 3; pescadilla, 2; verdel, 2; sardina, 1,80. Salchichera.—Jamón añejo escogido, 8 pesetas el kilo; nuevo, 7; chorizo tripa ancha, 7; de tripa de vaca, 6; longaniza, 5,50; chorizo de botes, 2,80; lomo en tripa, 8; tocino, 2,80; manteca, 2,80; costillas saladas, 2,60; juegos de pies, 4; morcillas y farinatos, 2; pernicotes de tocino, 2,40, y espinazos y cabeza, 2. Carnes.—Falda de vaca con hueso, 2 pesetas kilo; sin él, 2,40; magra con hueso, 2,40; sin él, 3; ternera de primera, pierna y lomo, 3,40; de segunda, muslo y morcillo, 3; de tercera, falda y pecho, 2,40; solomillo de vaca, 3,40; de ternera, 3,60; gordura de vaca y ternera, 0,80, y hueso de vaca y ternera, 0,60. Hortalizas.—Tomates a 0,25 el kilo; patatas, 0,15; lechugas, 0,05; cebollas tres manadas, 0,10; pimientos dos, 0,15; repollos, 0,15 y ristra de ajos, 0,40. Frutas.—Cerezas, 0,35 el kilo; guindas, 0,30; perillos, 0,35 y alberchigos, 0,60.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 695,81. Temperatura máxima, al sol, 46,6. Temperatura máxima a la sombra, 36,2. Temperatura mínima, 17,4. Termómetro seco, 24,8. Termómetro húmedo, 19,0. Viento, NO. 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

## ¿Dónde estaban?

Diariamente, pacíficamente recorro las calles de la ciudad mirando en todas direcciones y no logro encontrarlos. ¿Dónde están, dónde se meten? En cuanto el día clarea, y ya saben ustedes que ahora clarea pronto, me echo a la calle, izquierdo, pregunto, consulto, averiguo. Nada...

Nadie los ha visto. La ciudad puede aparecer un día envenenada, nos amenaza un terrible peligro y todos dormimos. ¿Dónde fueron aquellos celosos vigilantes que a diario pasaban la leche a los lecheros?

Recuerdo una época que parece remota. El Sr. Hernando, encargado por el Ayuntamiento de inspeccionar la leche, iba de puesto en puesto recogiendo muestras para analizarlas. Recuerdo que lo hacía con una escrupulosidad como pocas veces se ha hecho en Salamanca. Llenaba un par de botellas y las llevaba a la inspección a presencia del lechero, lacrabra una de ellas y le devolvía la otra. Después examinaba al de la botella lacrada y mandaba al Ayuntamiento el resultado del análisis. Cuando el alcalde creía que había motivo para imponer una multa la imponía, y gracias a esto, los lecheros procedían con algún cuidado y los salmantinos vivíamos con alguna tranquilidad.

Todo esto acabó. ¿Por qué? Por lo que acabaron aquí todas las cosas. El señor Hernando encontró dificultades insuperables; vería que eran pocos a apoyarle y muchos a combatirlo. Triunfaron los lecheros y desde entonces se acabaron los análisis.

Tenia antiguamente el Ayuntamiento otros empleados a quienes la gente llamaba guardias municipales, que en los ratos de ocio salían provistos de una romana y pesaban el pan. ¿Para qué? Para nada. Cosa de entretener el tiempo; pero gracias a esta sencilla distracción, el comprador estaba seguro de comer el pan un poco más crudo, pero con el peso señalado.

Nada tenía que ver con esto el señor Hernando, pero al mismo tiempo que dejaron de examinar la leche a los lecheros, dejaron de pesar el pan a los panaderos. Extrañas coincidencias.

Un grito de dolor salió de todos los pechos: «El Ayuntamiento no cuida de la salud del vecindario»; los vecinos se

## Almacenes Generales.

Hasta ayer se han tostado en los Almacenes Generales y se han depositado también en los mismos, unas 2.600 fanegas de lentejas.

Y siguen afluyendo con esta legumbre a los Depósitos Generales, los labradores.

## OBRAS PUBLICAS

El ingeniero D. José María Salord ha sido designado para examinar la aptitud de D. Fernando Jesús Villar como conductor de coches automóviles.

Ha sido nombrado peón caminero de las carreteras del Estado en esta provincia, Victoriano Rodríguez Fernández.

Se ha propuesto al gobernador civil la designación de perito de la administración en el expediente de ocupación de fincas en Miranda del Castañar para la construcción de la carretera de Sotoserrano a Verdégula, al Ingeniero de caminos D. Vicente R. Lozano.

A la superior aprobación de la Dirección general de Obras públicas, se remite el acta de recepción de las obras del trazo tercero de la carretera de Béjar a Ciudad Rodrigo por Sequeros.

## Vida obrera.

El congreso de anoche.

Anoche celebró congreso extraordinario la Federación Obrera.

Comenzó a las nueve de la noche y terminó a las diez y media.

Presidió el Sr. Santa Cecilia, asistiendo las Juntas directivas de todas las secciones, incluso la de modistas y similiares.

Además la concurrencia de federados fué muy numerosa.

El principal asunto a tratar fué el de nombramiento de consejero de la Federación, cargo vacante en la actualidad, y para el que se han presentado unas quince solicitudes.

Se debatió el asunto largamente, y fué tal la diversidad de criterio que reinó entre los reunidos, que el congreso tuvo que darse por terminado, con la siguiente fórmula, que fué aprobada.

Que la votación para nombramiento de consejero la verifiquen, en sus secciones respectivas, las Juntas directivas de las mismas, y que estas pasen el acta de votación al Comité de la Federación Obrera, para que haga el nombramiento del solicitante que haya obtenido mayor número de votos.

## El "acreditado", Don Federico

Por donde quiera que fué... «Deseaban ustedes otro dato de la vida y milagros del «ingeniero» don Federico?»

Fuera del dato, bastante amargo para los perjudicados, de que no se sabe su paradero, lo que sí hemos sabido es que al alejarse de Salamanca llegó a Villalpando (Zamora) y allí hizo una corta visita a la familia de D. Francisco Escudero, a quien, como ya saben los lectores, le dió primero un golpe de 200 pesetas. luego otro segundo golpe de otras 200, y como final, el golpe de mil duros en filamentos billetes del Banco de España, que se llevó, según dijo, para el pago de una partida de lana que había adquirido en Olmedo (Valladolid).

D. Federico visitó, como decimos, a la familia del Sr. Escudero, a quien habió del negocio (negocio redondo) que se traía con D. Francisco. Y al despedirse... sacó el sable, y se llevó 500 pesetas que allí le entregaron después de oírle la historia que les colocraría.

Este es el nuevo dato, que anoche nos facilitó el Sr. Escudero, no sin cierta satisfactoria tranquilidad, pues temía que el golpe a su familia hubiera sido «el de gracia».

O lo que es lo mismo, de mucha más consideración.

## Círculo Franco-Español.

La función de anoche.

Anoche celebró el Círculo Franco Español en el teatro del Liceo la sesión cinematográfica correspondiente a esta semana.

Como siempre, la sesión fué interesante y a ella acudieron numerosos socios del Círculo y del anejo, con sus familias.

En dos plateas tomaron asiento unos oficiales portugueses, que vestidos de paisano marchan a Francia. En su honor el sexteto ejecutó el himno portugués A Portuguesa, que todo el público escuchó puesto en pie aplaudiendo con entusiasmo y cariño a los jóvenes lusitanos.

Estos correspondieron a los aplausos con entusiastas vivas a España, vitoreando el público a Portugal.

Las películas merecieron grandes elogios.

La reprise de «La revancha francesa

## TELUSOL BALLESTERO

Es indiscutible que con este importantísimo preparado se curan radicalmente toda clase de fiebres palúdicas por rebelde que sean.

De venta en todas las buenas farmacias de España y América.

Depositorio general, señores Martín y Durán, Madrid.

## Tomás Pérez Benito

Procurador de los Tribunales, ha trasladado su domicilio a la Avenida de Mirat, 19, principal.

NUEVOS MODELOS DE Abanicos submarino

Acaba de recibir esta casa el de más aceptación en la presente temporada. Inmenso surtido en otros modelos, a precios especiales.

PLACIDO HERNANDEZ

Plaza Mayor, 11 y Lonja de la Carne, 2 (sucursal)

LOS CURTIDORES

Huelga solucionada

El día 14 del mes actual se reunió la sociedad de curtidores y similares, acordando, en atención al encarecimiento de las substancias, reclamar de los patronos el aumento de dos reales en el jornal diario de los obreros, concediendo a los patronos un plazo de cuarenta y ocho horas a partir de la noche de la mañana del día 18, para contestar a esa demanda y tomar la resolución más en armonía con la pretensión formulada.

Como los dueños de las fábricas no hubieran contestado el día 19, se volvió a congregarse a las siete de la tarde esta sociedad, acordando promover el paro al día siguiente.

Efectivamente, ayer no entraron a trabajar 49 obreros pertenecientes a las fábricas de Salamanca, y 74 de la de Vistahermosa.

Acudieron al trabajo 120 que habían obtenido el aumento de los 50 céntimos. Con objeto de alargar una rápida solución a este conflicto societario, el gobernador civil, con una actividad nunca bastante encomiada, conferenció ayer, durante la mañana, distintas veces con las comisiones de patronos y obreros, llegando por último a aunar a dichos elementos de la industria de curtidos mediante la aceptación del siguiente pacto que suscribieron el Gobernador civil y las representaciones de las clases contendientes en el litigio planteado.

Dice el pacto: «En la ciudad de Salamanca a 20 de Julio de 1917, reunidos en el despacho del Sr. Gobernador los señores D. Bonifacio Diego, D. Manuel Madrugá y D. Luis García Rumo, por sí y en representación de todos los fabricantes de curtidos establecidos en Salamanca, Vistahermosa y Tejares, y D. Aurelio Borrego, D. Emilio Rodríguez y D. Joaquín Núñez, individuos de la junta directiva de la sociedad de curtidores y Juan José Martín y Gregorio Poveda, individuos de la misma sociedad, acordaron:

1.º Los patronos conceden a los obreros curtidores un aumento de cincuenta céntimos en su jornal, desde el mes 23 del actual, inclusive.

2.º Los obreros aceptan la anterior proposición, estando conformes en perder el cuarto día de jornal del día de hoy que no han trabajado.

Como decimos, esta solución la firman la autoridad gubernativa y los señores antes citados.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana.

Día 22, domingo.—Catedral.—Misas ordinarias y solemne con el día de la nueva y cuarto (no hay sermón). Al término el primer evangelio, la misa de postre en la capilla de San José, por la tarde mañinas.

Parroquia.—Misas ordinarias y las conventuales a las nueve, y rosario al oscurecer.

Pizarrales.—Misa conventual a las ocho, con explicación del evangelio.

Misas para adultos: en las capillas de los Milagros y de la Cruz, a las ocho, distribuyéndose la sagrada comunión a los fieles; en la Clerería y San Julián, a las diez; en Nuestra Señora del Carmen, diez y once; en San Juan de Sahagún y San Sebastián, a las once; en San Martín y Purísima, a las doce.

Misas cantadas por niños y niñas: en María Auxiliadora, a las siete; en San Juan Bautista, San Benito, Esclavas, Hijas de Jesús, Josefinas, Hospicio, Asilo de la Vega, a las ocho, é Instituto de María Auxiliadora, a las diez y once.

Santi-Spiritus.—Festividad del Santísimo Sacramento. A las siete, misa de comunión; a las diez, misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermón, que predicará D. Gaspar Rivas Pardo, quedando el Señor a la adoración de los fieles hasta las seis de la tarde, que será la visita de alabes y reserva.

Conventos de PP. Religiosos.—Misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior; mañinas a las seis de tarde y rosario al oscurecer.

San Ignacio.—Misa conventual a las ocho y a las seis de la tarde mañinas y rosario.

Funciones eucarísticas.—Hermandades de los Pobres, a las cuatro de la tarde; Esclavas y Adoradoras, a las cinco y media.

Cristo de la Agonía, de los Milagros, Dolores y Esclavas.—Las misas ordinarias toda la semana, quedando abiertas las capillas a las horas del domingo anterior.

San Boal, San Julián, Santo Tomás y demás iglesias y capillas.—Las misas ordinarias toda la semana.

Día 24, martes.—Los cultos, novenas y mes del día anterior.

Día 25, miércoles.—Festividad de Santiago, apóstol, patrón de España.

Catedral.—Misas ordinarias y solemne conventual, a las nueve y cuarto, con sermón, que predicará D. José María López de Diego, familiar del Sr. Obispo; después del sermón, la misa de postre en la capilla de San José; a las tres y media de la tarde, mañinas.

Parroquias, conventos y capillas.—Misas ordinarias y conventuales de los días festivos. Mañinas a las seis de la tarde, rosario al oscurecer, sigue el mes del Carmen y novena a San Ignacio y novena en las Carmelitas.

Día 26, jueves.—En todas las iglesias y capillas los cultos del lunes.

Día 27, viernes.—Los cultos del día anterior.

Capilla de la Cruz.—Función mensual a Nuestra Señora de los Dolores, a las ocho de la mañana y seis de la tarde, como el día anterior.

Día 28, sábado.—Los cultos, novena a San Ignacio y mes y novena a la Virgen del Carmen.

PP. Carmelitas.—Salve solemne al oscurecer.

MM. Carmelitas.—Sigue la novena a la Virgen del Carmen y salve solemne a las seis de la tarde.

DE TOROS

La corrida de Santiago. Como días pasados digimos, la empresa arrendataria de la plaza de toros para la temporada actual, está procediendo con toda actividad a la confección del cartel de la novillada que ha de celebrarse el día de Santiago.

La corrida se celebrará con picadores y con ganado de acreditada ganadería de la tierra.

La empresa, para ver si lograba satisfacer los deseos de la afición que pide que Juan Luis de la Rosa, Chicuelo y Lalanda formen el cartel, ha hecho cuanto estaba de su parte para conseguirlo, cosa que no ha podido ultimarse por tener contratada ese día Juan Luis y Lalanda.

Sin embargo, ha podido contratar a Manuel Jiménez (Chicuelo), cuyo debut constituyó en esta plaza un éxito formidable.

Además ha contratado a Antonio Andrés (Reverte), de quien la empresa tiene inmejorables referencias.

Y para completar el cartel la empresa ha firmado el contrato con otro niño prodigio, de Valencia, llamado Manoli to Granero, que por lo visto goza de gran fama por aquella región.

Peñaranda.

La lenteja es el tema de todas las conversaciones por el precio que ha alcanzado, vendiéndose en algunos pueblos a 38 pesetas los 100 kilos.

En el magnífico automóvil marca Renault, recientemente adquirido por el acudado industrial salmantino D. Alejandro Herrera, llegaron a esta ciudad el lunes (tarde) nuestros estimados amigos D. Gregorio, y D. Manuel Herrera, hijos de referido fabricante, acompañados de su hermanito Francisco y del inteligente contable de la casa, D. Cecilio Dueñas.

Durante la corta estancia en esta, tuvimos el placer de saludarlos y de admirar el bonito coche de gran lujo, que tiene instalados todos los modernos y cómodos adelantos. Seguidamente salieron para Salamanca.

Desde hace unos días se halla entre nosotros pasando una temporada con sus padres los señores de A. Camión (D. Eugenio), el ilustrado Regente de la Normal de Vitoria y culto periodista D. Luis Eusebio López, su distinguida esposa D.ª Visitación Arias Cagisón y sus hijos, la mayor de las cuales, Luisa, es una estudiosa y aventajada alumna del Magisterio.

Sean bien venidos.

De las Salinas, han regresado la señora D.ª Aurea Novo de Sánchez, esposa del director de La Voz de Peñaranda, y su simpática hija Manuela.

Ha sellado para sus posesiones de Valtamar, nuestro respetable amigo don Francisco de Dios acompañado de sus hijos D. Eduardo y D. Francisco.

Para el balneario de Panticosa, el exalcalde D. Agustín del Castillo con su hijo Ramón y su sobrino Martín.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la joven esposa de nuestro amigo D. Lorenzo Rodríguez, doña María de la Torre.

M. Dueñas.

Noticias.

Mañana, domingo, serán conferidas órdenes sagradas por el ilustrísimo señor Obispo de Plasencia, en la capilla de Nuestra Señora del Rosario, del convento de San Esteban, de Salamanca.

\* \* \* MATIAS LUDENA \* \* \* Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca.

de una orden de la Dirección general de primera enseñanza, autorizando para poseionarse en la indicada sección, a D.ª Dominica Fuertes, de la escuela de Zarzosa (Cáceres).

Igualmente dispone el Centro directivo de primera enseñanza la ejecución de la Real orden de 24 de Marzo pasado, recaída en el expediente de incompatibilidad, de la profesora D.ª Micaela Jueves.

DR. DANIEL MEZQUITA MORENO Catedrático de la Facultad de Medicina. Cirujía. Vías urinarias. Consulta diaria: De once a tres (gratis a los pobres). Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.

Rectificamos con mucho gusto que en la encerrona de Tejares, los toros serán de la tierra y no del Sr. Rivas, y que tampoco forma parte de la Peña de amigos organizadores el Sr. Villalobos.

Vivimos en plena fiebre de negocios, cada uno en su esfera de acción desarrolla sobre actividad imposible, atropellando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fluido nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de JARABE HIPOFOSITOS SALUD, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocandria, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas.

Unico aprobado por la Real Academia de Medicina. Veintiseis años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee HIPOFOSITOS SALUD.

Farmacias que corresponde hacer servicio mañana, domingo: D. Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, y D. José Hortal, Puerta de Toro.

Enfermedades de la vista Clínica de los doctores ALONSO \* Y \* SALCEDO Plaza de la Libertad, número 7.—Salamanca. Consulta: de once a una.

En la iglesia parroquial de la Purísima Concepción, se ha celebrado esta mañana el enlace matrimonial de la bella joven Alfonsa Rodríguez, con don Mariano Herrero, siendo apadrinados por el excelente fotógrafo D. Emiliano Jiménez y su esposa.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra enhorabuena.

ZOTAL Desinfectante e insecticida para combatir la PILOXERA, OIDIUM, ORUGAS, LAGARTA, SERPETA, NEGRILLA, PULGONES y demás insectos que atacan a las viñas, naranjos, olivos y otros árboles frutales. Venta: Farmacias y droguerías.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal y hierro la mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

La esposa de nuestro corresponsal en Tordillos, D. Juan G. Lázaro, ha dado a luz con felicidad un hermoso niño.

Reciban los padres nuestra enhorabuena.

ESPARRAGOS TREVIANO Se prefieren a los frescos.

DOCTOR MUNOZ-UREA Externado de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE ZAMORA, 25.—SALAMANCA. Consulta de once a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Restaurant-FORNOS EL MAS FAVORECIDO SEVICIO INMEJORABLE Precios módicos.

Francisco Peix. Carretera de Ledesma, nºs. 10 y 12 Salamanca. Almacén de maderas del Reino y Extranjero. Materiales para la construcción de obras Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Mosaicos, etc. Herbería de grés de todos los diámetros. Leadrilla y tierra refractaria, baldosa, teja plana, resilla, ladrillo fino y grueso. Carbones minerales cok, antracitas, brezo y elco.

Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios a arbitrio sin exorbitancia.

UNA GANGA son los retales de bordados que vende la casa JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34.

Automóviles Norte - Americanos

PULLMAN MITCHELL STUTZ Entregados el mes pasado: Un Doble Faeton, torpeda, de cinco asientos, al Sr. D. Juan de Nogales, de Ciudad Rodrigo. Un Doble Faeton, torpeda, de siete asientos, al Sr. D. Bonifacio Diego, de Salamanca. Estos coches son equipados con luz eléctrica y arranque eléctrico, llanta desmontables, etc., etc. Para entrega inmediata, hay un torpeda Mitchell, de siete asientos, completamente equipado, luz eléctrica, arranque eléctrico, botina, etc., etc. De ocasión: Un torpeda Daimler, de cuatro asientos, motor Knight, sin válvulas, ruedas metálicas, etc. Un Stubbaker, de cinco asientos, en perfecto estado de uso. Dirigir la correspondencia a la SECCION DE AUTOMOVILES DEL GARAGE MODERNO, SALAMANCA.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

Los sucesos de ayer en Valencia.

Importantisimo Consejo de ministros

Los huelguistas.-Continuos incidentes.-Choque entre revoltosos.-Intervención de la guardia civil.-Gritos subversivos.-Centros clausurados.-Choques con la benemérita.-Servicio tranviario suspendido.-Consejo de ministros.-La nota oficiosa facilitada a la prensa.-La guerra.-Furiosas batallas aéreas.-Bombardeos y luchas.-Partes oficiales.-Otras noticias.

enterencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 21.

En Valencia.

Los sucesos de ayer.—Los huelguistas. Continuos incidentes.—Choques con la fuerza. Intervención de la guardia civil.—Joven muerta.—Gritos subversivos.—Detención de un hermano de Azzati.—Conferencia de autoridades.—Centro ferroviario clausurado.—Las detenciones.—Servicio tranviario suspendido.—Bando del alcalde.

Durante todo el día se están repitiendo los incidentes ocasionados por la persistencia de los grupos huelguistas para hacer cerrar el comercio y por las divergencias entre los ferroviarios parados y los que trabajan.

En los alrededores de la Gran Vía y en la barriada Las Germanías, donde viven la mayoría de los empleados, es donde mayor intensidad han tenido las colisiones.

Principiaron estas a las diez de la mañana ante el domicilio de un obrero afecto a la compañía.

A las once hubo un nuevo ataque, cruzándose varios disparos. La benemérita tuvo que hacer uso de las armas para contestar a los tiros que se la hacían desde los balcones.

En la calle de Ruzafa hubo otra colisión, resultando herida una muchacha de 18 años.

Le entró la bala por el lado izquierdo del pecho y le salió por la espalda.

En una camilla de la Cruz Roja fué trasladada al teatro de Ruzafa donde falleció.

Este choque fué ocasionado por haber intentado un grupo de huelguistas entrar en la estación del Norte, a lo que se opuso la Guardia civil.

Hubo dos heridos más, en este punto.

En la plaza de San Francisco se formó un grupo de más de cuatrocientas personas que daban gritos subversivos.

Acudió con una sección el capitán de Seguridad Sr. Alcaicet, disolviendo a los revoltosos.

Practicáronse nueve detenciones, entre ellas la de un hermano de Azzati.

En otros sitios, especialmente en las calles de Rivera, Sevilla, Maestro Ripoll y Horno, ocurrieron incidentes entre los huelguistas y la benemérita.

Dícese que hay algunos huelguistas heridos y ninguno de la fuerza pública.

A un capitán de la guardia civil le atravesó un balazo la cartuchera.

Han sido detenidos varios individuos, sobre quienes se sospecha que fueran los que anoche arrojaron al mar las casetas del arbitrio de carnes.

Un pequeño grupo rompió hoy, en la vía pública, los números de los periódicos más calificados de las derechas, que habían llegado de Madrid.

Los diarios locales han reanudado la publicación, excepto los republicanos.

El capitán general estuvo conferenciando extensamente con el gobernador civil.

Se han clausurado el Círculo instructivo ferroviario de la sección del Norte y la Casa de la demokra-

cia, habiéndose ordenado la detención de la junta directiva de los ferroviarios por haber decretado la huelga sin anunciarla previamente.

Sigue efectuándose con normalidad el recorrido de trenes.

Durante el transcurso de la tarde ha ido llegando al vecindario la sensación de que la autoridad impondrá energicamente el mantenimiento del orden.

Dada la escasa fuerza de que dispone el Gobernador civil ha sabido sobreponerse a las circunstancias y atender a las necesidades de una población de tan extenso radio.

Los cuarenta y seis agitadores detenidos fueron sacados de sus casas por la fuerza de Seguridad, mientras desde los balcones hacían fuego contra ella y contra la benemérita.

Una guardia civil resultó herido de bala en el codo izquierdo.

A última hora de la tarde hubo alarmas aisladas.

Una pareja de la benemérita que llevaba tres detenidos, fué atacada por un grupo que intentó arrebatárselos.

Los civiles dispararon, hiriendo a uno de los facciosos en una pierna, y a otro en un brazo.

A las dos de la tarde se suspendió el servicio de tranvías interurbanos y los trenes de vía estrecha de las líneas de Valencia a Liria, de Valencia a Beera Alboraya y de Valencia al Grao.

A las seis de la tarde reanudó esta línea el servicio.

Los patronos horneros se reunieron, acordando fabricar pan con sus propios elementos.

Los periódicos de la noche suspendieron la publicación y hoy tampoco saldrán los matutinos.

La Junta de Subsistencias ha acordado adquirir 73 carneros, que sacrificará el Ayuntamiento por su cuenta en el matadero habilitado.

El servicio para el sacrificio ha comenzado, acudiendo los matarifes municipales.

El capitán general enviará también personal.

De acuerdo con el gobernador, el alcalde publicará mañana un bando, en el que hará saber al vecindario que la tranquilidad en toda España es absoluta, resultando un contrasentido, casi suicida, que un grupo de revoltosos mantenga la alarma en esta ciudad, perjudicando los intereses y restando afluencia de viajeros para las próximas ferias.

Ahora la tranquilidad es completa.

Parece que los revoltosos se han percatado de la energía con que están dispuestas a proceder las autoridades.

Los periodistas, después de la conferencia del capitán general con el gobernador, le preguntaron a éste si se declararía el estado de guerra, a lo que contestó la autoridad civil que de ninguna manera.

Consejo de ministros

Concesión de un crédito.—Los caminos vecinales.—La asamblea de parlamentarios.—Los sucesos de Barcelona.—Los Reyes a San Sebastián.

Cerca de las ocho de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

El jefe del Gobierno facilitó a la prensa la referencia oficiosa de los

acuerdos adoptados por el Gobierno.

Manifestó que el ministro de la Gobernación había dado cuenta detallada de los sucesos desarrollados ayer en Barcelona y Valencia.

Aprobáronse varios expedientes de concesión de créditos.

Uno de estos por valor de 442.500 pesetas, para el departamento de Negocios Exteriores, de conformidad con la propuesta del Consejo de Estado en pleno para la protección de los intereses extranjeros, confiados a España, por el conflicto internacional.

También acordó el Consejo extender a las proposiciones del primer concurso para la construcción de caminos vecinales, los beneficios del decreto de 10 de Septiembre de 1914, que establece para los del segundo curso la ampliación del plazo para la petición de los anticipos, fijando como límite de ambos el día 31 de Diciembre próximo.

Los periodistas volvieron a preguntar al presidente acerca de la versión circulada de que la asamblea de Barcelona estuvo reunida deliberando próximamente tres horas.

El Sr. Sánchez Guerra contestó que nadie mejor que los periodistas podían recordar que no era posible que los parlamentarios hubiesen estado reunidos durante tres horas, pues en las diversas entrevistas que celebró el ministro con los reporteros, fué facilitando en las informaciones cuanto iba ocurriendo en Barcelona, y de las que se deduce bien claramente que no estuvieron reunidos todo ese tiempo en ningún sitio.

Además el periódico que se edita en la capital catalana titulado «La Veu», publicó una versión respecto a la asamblea, que sólo se diferencia de la versión oficial en la extensión de los discursos.

El Sr. Bugallal intervino, poniendo fin al diálogo con estas palabras:

—Nada ocurre—, todos estamos contentos.

El ministro de la Gobernación permaneció en el ministerio hasta la madrugada.

Le visitaron el presidente, los ministros de Instrucción pública, Fomento y varios senadores y diputados.

Ha declarado el Sr. Sánchez Guerra que el Gobierno había recibido bastantes comunicaciones de Cataluña, asociándose unos a la Asamblea de parlamentarios y protestando otros de los actos verificados por el Gobierno.

Tanto el jefe del Gobierno como el ministro de la Gobernación, han anotado estas notificaciones para aplicar las sanciones correspondientes.

Después quedaron sorprendidos ambos políticos cuando a las contestaciones que dieron a esas comunicaciones recibieron telegramas de varios alcaldes, incluso del de Montblach y San Feliú de Llobregat, negando que hubieran telegrafiado en el sentido indicado.

El ministro de la Gobernación atribuía el origen de los falsos telegramas a la adhesión a la asamblea de personas afectas a los parlamentarios, pues muchas veces los entusiasmos se llevan a tales límites, que perjudican más que favorecen a los amigos.

Continúa en 4.ª plana

nuestra información telegráfica.

Aceites lubricantes para maquinaria de la S. A. España.

MOTOROIL, aceite especial para el engrase de automóviles. Pedido en todos los buenos garages de España. Cuando lo uséis os convenceréis de que es el mejor que se conoce. Representantes exclusivos: Sucesores de E. Steinfeldt, calle del Prado, 15, teléfono 984. -- MADRID

18, 21, 24, 27 y 30

Lo mismo ha ocurrido con los acuerdos que figuran como aprobados por la asamblea y que han circulado por Madrid, los cuales parece que se imprimieron el día 17.

En la calle de Mosen Femares, agregó, se había levantado una barricada bastante alta, cuyos defensores recibieron á tiros á la fuerza pública, dándose después á la fuga.

Fueron detenidos varios revoltosos. Se registraron seis paisanos heridos, un guardia civil herido de un balazo y dos soldados contusos.

El orden es completo, habiéndose consolidado la tranquilidad pública.

De Barcelona han marchado la mayoría de los parlamentarios que acudieron á la asamblea.

El asunto de la huelga de los obreros de la Maestranza de Sevilla, fué el único tema que se trató en el Consejo, después de los ya indicados.

Del desgraciado guardia civil García, que mató al sargento de Cabezas de San Juan, no se ocupó el Consejo, si bien circulan impresiones muy pesimistas.

Los Monarcas salieron de La Granja para San Sebastián á las once y media de la noche.

Pidiendo el indulto de García.

El padre y un hermano del guardia civil Jacinto García, sometido á juicio sumarísimo por agredir y matar al sargento del puesto de Cabezas de San Juan, han llegado á pie á Madrid desde Toledo para pedir al Gobierno clemencia en favor del infortunado guardia.

Para este mismo efecto han pedido el apoyo de los periódicos.

# LA GUERRA

El comunicado francés.

Elementos reconquistados.—Depósitos destruidos.

Comunicado oficial francés de las once de anoche, recibido esta madrugada:

Actividad por parte de ambas artillerías al Sudeste de San Quintín.

Reconquistamos los elementos de trinchera en la región de Mondib-Tovart.

Ha proseguido vivísima la lucha de artillería entre Hurtevisse y Craonne.

Los alemanes, después de los sangrientos fracasos de ayer, no han reanudado sus tentativas.

En la Champagne y á las orillas del Mosa, bombardeos intermitentes.

En el resto del frente, tranquilidad.

Prente Oriente.—La aviación británica bombardeó los depósitos enemigos de Petich, provocando grandes incendios.

En el sector de Vardar, combates de patrullas, y en la región de Monastir violento cañoneo.

El comunicado alemán.

Avance victorioso.—Lucha de artillería.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

En Occidente violentas luchas de artillería.

En Oriente avanzan impetuosamente nuestras tropas entre Serech y el Srypa, persiguiendo al enemigo, que se retira desordenadamente.

Los sucesos del 16 y el 17 en Rusia.

Numerosos muertos y heridos. Dicen de Petrogrado que por los desórdenes ocurridos durante los días 16 y 17 fueron asistidos en las Casas de Socorro 62 heridos, de los que, fallecieron cuarenta, más 200 muertos, que fueron recogidos en las calles.

Contra las deserciones de Alsacia. Aviso de las autoridades alemanas.

Anuncio de Ginebra que las autoridades alemanas publican avisos amenazadores, á fin de evitar las deserciones.

Dicen que es erróneo imaginarse que será concedida una amnistía á los desertores después de la guerra.

Los parientes que se quedan en Alsacia deben hacer volver á sus hijos desertores, sin lo cual jamás podrán regresar á sus casas.

Intentado contra Kerutski.

Participan de Petrogrado se ha cometido un atentado contra Kerutski y el ministro de la Guerra, no haciéndoles blanco los disparos que les dirigieron.

Estaciones de radiotelegrafía descubiertas.

En Noruega se han descubiertos dos estaciones de radiotelegrafía. Ha sido detenido un súbdito no-

ruego, el cual se confesó espía de Alemania.

Dimisión de un ministro ruso.

Ha dimitido el ministro de Policía del Gobierno ruso, á consecuencia del desacuerdo existente con el Soviet, sobre la publicación de los documentos relativos á las maniobras de Sentin.

Fábricas registradas.

Armas descubiertas.

Afirman de Atenas que en los registros efectuados en las fábricas pertenecientes al suministro de aprovisionamientos del gabinete de Mr. Zaimis, se han descubierto grandes cantidades de bencina, fusiles, víveres y municiones para el aprovisionamiento de los submarinos alemanes y de los reservistas.

Se han hecho numerosas detenciones.

Actividad de la lucha aérea.

Aparatos derribados.

Comunican de Roma que en los días 17 y 18 los aviadores italianos mostráronse muy activos en todo el frente, registrándose varios combates.

Efectuáronse sendos reconocimientos, tanto por una como por otra parte.

Tres aparatos enemigos fueron derribados sobre la meseta de Zanova.

Conferencia de los aliados.

Asuntos á tratar.

En la conferencia interaliada que se celebrará en París el día 25 del actual, se tratará de la regularización de los asuntos referentes al ejército de actuación en Salónica y en general de la política aliada en los Balkanes.

# Noticias del día

## Provincias.

ZARAGOZA

Horroroso incendio en la Facultad de Ciencias.—Edificio destruido.—Numerosos heridos

Marcha de la Infanta.

Durante la tarde han continuado los trabajos para la extinción del fuego, desarrollado en el magnífico edificio de la Facultad de ciencias situada en la puerta de Santa Engracia, confluja al río Huerva.

A las cinco continuaba ardiendo el laboratorio de Química orgánica, la cátedra de Física y otros departamentos adyacentes.

Las techumbres amenazan derrumbarse de un momento á otro.

El peligro de la propagación á otras dependencias desapareció por completo.

Las pérdidas son incalculables. El fuego ha destruido la quinta parte del edificio, convirtiéndolo en cenizas los aparatos del laboratorio, de un valor grandísimo.

Acaso fuera el mejor material conocido en España.

Respecto á las verdaderas causas que determinaron el incendio, parece que obedeció á la utilización de ciertos líquidos que se extraen de la cuenca minera de Utrillas, los cuales se empleaban estos días para ciertos experimentos.

Al arder el hollín de la chimenea, se debió propagar el fuego á los pisos altos y á los techos y zócalos del laboratorio, que son de madera, habiendo ya ejercido su influencia destructora cuando se advirtió el siniestro.

En los trabajos de extinción se distinguió la sección de ingenieros pontoneros, mandada por el teniente Calvo, quien, mostrando gran serenidad y acierto en sus disposiciones, consiguió aislar el edificio.

La Cruz Roja, los médicos de la Facultad de Medicina y los alumnos internos auxiliaron á las siguientes personas.

D. José Peña Matos, joven aristócrata, de varias quemaduras en las manos, y lo mismo á su amigo D. César Boente.

A los oficiales de pontoneros, Sres. Calvo y Barbillo, de varias contusiones leves.

D. Raimundo Camps, de contusiones en los pies y los Sres. Alfonso, Rodríguez, Fuerteira, García, Salamero, Peña, Pustel, Bernal, Andrés, Sánchez, Soler, Rey y otros de contusiones importantes.

El edificio de la Facultad no estaba asegurado, y costó su construcción tres millones de pesetas.

Fué dirigido por el arquitecto don Ricardo Magdalena, terminándose el año 1895, en que se inauguró.

Se atribuyen los progresos que hizo el incendio á las deficiencias del material del Municipio.

Su reconstrucción costará muchos millones.

Durante todo el día ha desfilado un enorme gentío, contemplando el espectáculo que ofrecían los restos humeantes del siniestro.

Muy atardecido quedó completamente extinguido el incendio.

Hay que lamentar grandes desperfectos en todos los departamentos á consecuencia de la gran cantidad de agua que ha habido necesidad de emplear.

Los catedráticos de Ciencias, secundados por los alumnos, han comenzado á colocar provisionalmente los aparatos y colecciones en otros locales de la Facultad.

Las colecciones de Mineralogía han sufrido grandes destrozos, afirmando los profesores que las pérdidas pasan de un millón de pesetas.

Todos ellos hacen constar en la prensa su profundo agradecimiento á las personas que han contribuido á la extinción.

Por la tarde salió la Infanta Isabel para el grandioso monasterio de Padua.

El público, estacionado en la plaza de la Constitución, la tributó estrepitosos aplausos y entusiastas aclamaciones.

La despedieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

También acudieron á despedirla los generales, coroneles y comisiones numerosas de todos los cuerpos y dependencias militares.

Una compañía del regimiento del Infante, ha tributado los honores de ordenanza.

Al arrancar el automóvil que conducía á la egregia señora, el público prorrumió en vítores á la infanta.

D.ª Isabel marcha muy satisfecha de la entusiasta acogida que le ha dispensado este vecindario.

ILLESCAS

Hallazgo de un cadáver. En el pueblo de Precas ha aparecido en una acequia el cadáver de Marcelo Rodríguez en estado de completa descomposición.

# ULTIMA HORA

## Más detalles de la asamblea de Barcelona

Conferencias recibidas á las 9 m.

BARCELONA

Los parlamentarios se reusen. Intimación á disolverse.—Negativa rotunda del Sr. Abadal. Llega el gobernador civil.—La fuerza pública disuelve la reunión parlamentaria.

Se van conociendo nuevos detalles de lo ocurrido en la asamblea de parlamentarios.

A la una y media de la tarde los senadores y diputados, valiéndose de diversos ardidés, pues eran perseguidos de cerca por la policía, se reunieron en el restaurant del Parque. Después de comer reunidos se dirigieron á pie por las avenidas del jardín al edificio donde están instaladas las oficinas del Comité de la exposición de industrias eléctricas.

La policía que los seguía, se quedó en el vestibulo.

Presidió la reunión el Sr. Abadal, acompañado de los Sres. Gi-

## Nuestro servicio telegráfico de hoy

cuyos originales exponemos al público, consta DE DIEZ Y SEIS HOJAS, QUE SUPONEN MAS DE UNA HORA DE COMUNICACION TELEGRAFICA CON MADRID

ner de los Rios, Roy y Bergadá y Mila y Camps.

El Sr. Zulueta (D. José) manifestó que acababan de informarle que habían avisado al Gobernador para la suspensión de la asamblea.

Entonces el Sr. Alvarez (D. M.) dijo:—Esperemos al Gobernador.

En este momento entró en el salón el jefe de policía, Sr. Bravo Portillo, que pretendió suspender la asamblea. Los parlamentarios se negaron rotundamente. El Sr. Abadal dijo:.....

Después de largo y vivo diálogo, en el que el Sr. Bravo Portillo empeñábase en suspender la reunión y los parlamentarios en no marcharse, salió el jefe de policía á dar cuenta al gobernador.

Entonces, ante la negativa absoluta de los diputados, entró en el salón el teniente coronel de la Guardia civil D. Angel Herrera, que manifestó que si los reunidos no se disolvían se vería en la triste necesidad de hacerlo por la fuerza.

Se promovió un barullo tremendo, reiterando la negativa el señor Abadal.

Cuando el escándalo era mayor, llegó el gobernador civil Sr. Matos. Se produce un silencio sepulcral. Salen del edificio todas las fuerzas y queda sólo con los parlamentarios.

El Sr. Matos invita á los reunidos á disolverse; el Sr. Abadal se niega nuevamente.

El gobernador amenaza con hacer uso de la fuerza y el Sr. Abadal dice: La estamos esperando.

Después de larga discusión el señor Matos llama otra vez á la Guardia civil, que vuelve á ocupar el salón y las escaleras, obligando á salir á los parlamentarios uno á

Presentaba dos heridas en la espalda y cabeza.

El Juzgado interviene en este asunto.

## SAN SEBASTIAN

### Declaraciones del Director de Seguridad.

El general La Barrera ha manifestado á los periodistas que no ocurre nada anormal, siendo completa la tranquilidad en todas partes.

La jornada de ayer, ha dicho, ha sido satisfactoria para el Gobierno y para cuantos se tienen por buenos españoles.

Manifestó también que todos los partidos deben hallarse en los actuales momentos al lado del gobierno, pues disfrutando España una situación de prestigio en relación con los demás países, sería lamentable que nos empeñáramos en conducirla por el camino de la ruina.

Afirmó la lealtad del ejército y dijo que quienes no hubiesen creído en ella comprenderán que se hallan equivocados.

## CADIZ

### Normalidad absoluta.

En el día de ayer y en la mañana de hoy, es absoluta la tranquilidad. Han cesado las precauciones adoptadas por el Gobernador.

Están siendo comentadísimo por muchas personalidades, que le ruegan transmita su felicitación al Gobierno, las acertadas medidas que ha tomado para hacer fracasar la asamblea de Barcelona.

RIVERA

cuarteles, dejando las patrullas de rigor.

Ha fallecido el guardia civil que se hirió ayer al caer del caballo.

## Provincias.

### SAN SEBASTIAN

Esperando á los Reyes. Se espera que á las once de hoy lleguen sus majestades.

Se les prepara un grandioso recibimiento.

El comercio cerrará sus puertas recorriendo la población siete bandas de música. La orquesta del Gran Casino tocará en la terraza.

Se han instalado tribunas para que las señoras arojen flores, en el hotel de Londres, en la Avenida de la Libertad y en el Paseo de los Fueros.

## SEGOVIA

### Los Reyes y el embajador.

Han salido de esta en tren especial para San Sebastián, los Reyes D. Alfonso y D.ª Victoria.

También ha marchado el embajador de Francia M. Geofray, el cual continuará su viaje á París.

### Salida de la Granja.—Entusiasmo despedida.

Han salido los Reyes para San Sebastián. Un gentío inmenso les ha tributado una grandiosa despedida. En Segovia tomarán el tren que les conduce á la capital guipuzcoana.

## BILBAO

### El Ayuntamiento, el Gobierno y Salamanca.

El Ayuntamiento de Bilbao ha autorizado al Alcalde para que se dirija al jefe del Gobierno y á los ministros de Hacienda y Gobernación, encareciéndoles la resolución del problema de las Haciendas locales y que se lleven á la práctica las proposiciones aprobadas en la asamblea de Ayuntamientos celebrada en Madrid en Noviembre último y en vista de que el Gobierno prohibió la reunión propuesta por el Ayuntamiento de Salamanca.

## OVIEDO

### ¿Los panaderos á la huelga?

Los panaderos han presentado varias reclamaciones á los patronos, anunciándoles que en el caso de no ser atendidas se declararían en huelga.

El gobernador ha adoptado precauciones.

## LAS PALMAS

### Un crimen misterioso que va aclarándose.

Dicen de Las Palmas que apenas tomó posesión el nuevo juez de instrucción del distrito de Vegueta, procedió activamente al descubrimiento del terrible crimen ocurrido en el Barranco de la Angostura hace año y medio.

La víctima fué un joven de Las Palmas.

Ni el juez anterior ni las autoridades, á pesar de los constantes trabajos y excitaciones de la prensa, lograron descubrir al autor ó autores del crimen.

El nuevo juez ha decretado la prisión del mayordomo de la finca en cuyas cercanías se perpetró el delito.

También ha detenido á sus tres hijos, quedando todos incommunicados.

La opinión pública venía señalándolos como autores del crimen.

RIVERA

# LA GUERRA

La flota mercante inglesa.

Una estadística importante.—Ocho millones de hombres y diez millones de toneladas de material.

La Agencia Reuter, por datos fidedignos recogidos en centros bien informados, participa que la flota mercante inglesa ha transportado ocho millones de hombres y diez millones de toneladas de material de guerra desde el comienzo de las hostilidades.

De los 21.000 buques que pasaron en los últimos seis meses entre patrullas por Douvres, sólo 271 fueron destruidos ó seriamente averiados, no llegando, por tanto, á uno por 1.000 los perdidos.

No hay que señalar víctimas. Respecto al transporte de tropas á Francia desde el 1.º de Enero de 1917, han sido transportadas millón y medio de heridos y enfermos, sin contar 50 millones de litros de petróleo y más de un millón de caballos y mulas, 100 millones de quintales de trigo, 7.000 millones de toneladas de mineral de hierro y mercancías, valoradas en 500 millones de libras esterlinas, que cruzaron los mares en el mismo periodo.

Añade la Agencia Reuter que Inglaterra prestó á Francia unos 600 buques y 400 á Italia, y de 3.200 barcos pesqueros, 3.000 están bajo la intervención del almirantazgo.

Termina diciendo que se han alistado en la marina, entre el 3 y el 14 de Marzo de 1917, 7.000 irlandeses.

## Los Estados Unidos y Francia.

### Un contrato importante.

Dicen de Washington que se ha concertado un importante contrato entre el Gobierno americano y el alto comisario francés en los Estados Unidos.

Según las cláusulas del convenio, el Gobierno americano adopta los principales materiales de artillería francesa, en cañones del 75 y obuses rápidos del 155.

El cuerpo expedicionario del general Pershing, llegado á Francia, recibió de las autoridades francesas artillerías de campaña, pesada y de trincheras, acelerando esto su entrada en la línea de fuego.

Al mismo tiempo las fabricaciones de Francia y América han sido organizadas de manera que el ejército americano de un millón de hombres que pronto será reclutado, pueda recibir sin espera y á medida de su formación las unidades en cañones ligeros y pesados con las municiones necesarias.

Los primeros cañones franceses llegaron en la pasada semana de los Estados Unidos.

El Gobierno francés ha instalado una escuela en Saumur á disposición del ejército americano para alumnos de artillería.

## Las listas negras.

### Nueva lista.

De Londres dicen que la «Gaceta» de ayer publica una nueva lista de casas de países neutrales con las que queda prohibido á los súbditos ingleses comerciar.

RIVERA

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez. CALLE DEL JESUS, NUMERO 19. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito. Primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21. m. y s.